



# राजस्थान राज्य विद्युत उत्पादन निगम लिमिटेड

जन-सम्पर्क अनुभाग

118, विद्युत भवन, जनपथ, ज्योतिनगर, जयपुर-302005

फोन - 0141-2741825, ईमेल- pro@rrvun.com

## माननीय मुख्यमंत्री श्री अशोक गहलोत द्वारा छबड़ा सुपर क्रिटिकल थर्मल पावर स्टेशन की 5 एवं 6 इकाई का लोकार्पण

जयपुर, 29 जून 2019

माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान श्री अशोक गहलोत द्वारा छबड़ा सुपर क्रिटिकल थर्मल पावर स्टेशन की इकाई 5 एवं 6 का लोकार्पण दिनांक 30 जून 2019 को प्रातःकाल 11.30 बजे किया जा रहा है। माननीय ऊर्जा मंत्री डॉ. बी.डी.कल्ला समारोह की अध्यक्षता करेंगे तथा माननीय खान एवं गोपालन मंत्री श्री प्रमोद भाया विशिष्ट अतिथि होंगे।

ऊर्जा मंत्री डॉ. बी.डी.कल्ला ने बताया कि वर्तमान सरकार ने अपने पिछले कार्यकाल में दूरदर्शिता का परिचय देते हुए राज्य क्षेत्र के अन्तर्गत बारहवीं पंचवर्षीय योजना में सुपरक्रिटिकल तकनीक पर आधारित 5 (2x660 मेगावाट प्रत्येक) तथा गैस आधारित 4 विद्युत परियोजनाएं, कुल 7750 मेगावाट क्षमता की स्वीकृति प्रदान की थी। छबड़ा सुपर थर्मल पावर स्टेशन को राष्ट्रीय स्तर पर सर्वश्रेष्ठ विद्युतगृहों की श्रेणी में 24 वां स्थान तथा श्रेष्ठ परिचालन दक्षता प्राप्त है। इस परियोजना के निकटवर्ती क्षेत्रों में प्रभावितजनों के हित में स्वास्थ्य, शिक्षा, जल, बिजली, स्वच्छता, संचार, पर्यावरण और परिवहन जैसे सामुदायिक विकास कार्यों के लिए राजस्थान राज्य विद्युत उत्पादन निगम लिमिटेड की नैगमिक सामाजिक उत्तरदायित्व नीति के तहत रु. 16.68 करोड़ की धनराशि खर्च की जा चुकी है।

ऊर्जा विभाग के प्रमुख शासन सचिव श्री नरेश पाल गंगवार ने बताया कि राजस्थान सरकार विद्युत उत्पादन को सर्वोच्च प्राथमिकता प्रदान कर रही है। विद्युत उत्पादन के क्षेत्र में न केवल प्रदेश को आत्मनिर्भर बनाना चाहती है वरन् इसे पॉवर सरप्लस बनाने के लिए दृढ़ता से प्रयत्नशील है। इस दृष्टि से प्रदेश में विद्युत उत्पादन बढ़ाने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम उठाए गए हैं। छबड़ा सुपरक्रिटिकल विद्युत परियोजना की अनुमानित लागत 9550.27 करोड़ रुपये हैं। इस परियोजना का निर्माण कार्य मैसर्स लार्सन एवं टयूब्रो द्वारा संपन्न किया गया है। इस परियोजना की इकाई 5 से दिनांक 09.08.2018 तथा इकाई 6 से दिनांक 02.04.2019 से वाणिज्यिक उत्पादन प्रारंभ किया जा चुका है, और दोनों इकाइयों से राज्य को लगभग 316.80 लाख यूनिट प्रतिदिन प्राप्त हो रही है जिससे राज्य के करीब 78 लाख नये उपभोक्ताओं को लाभान्वित किया जा सकेगा।

.....क्रमशः

राजस्थान राज्य विद्युत उत्पादन निगम के अध्यक्ष एवं प्रबन्ध निदेशक श्री पी. रमेश ने बताया कि छबड़ा में 250-250 मेगावाट क्षमता की 4 इकाईयां पहले से ही विद्युत उत्पादन कर रही हैं, जिनकी कुल उत्पादन क्षमता 1000 मेगावाट है। अब सुपरक्रिटिकल तकनीक पर आधारित पांचवी व छठी इकाई (2x660 मेगावाट प्रत्येक) के विद्युत उत्पादन प्रारम्भ करने के साथ ही इस विद्युतगृह की कुल क्षमता बढ़कर 2320 मेगावाट हो गई है। छबड़ा विद्युत परियोजना इकाई 5 व 6 सुपरक्रिटिकल तकनीक पर आधारित राज्य क्षेत्र में प्रथम परियोजना है। यह उच्च दक्षता के साथ उच्च दाब तथा तापमान पर संचालित होगी। इससे कोयले की खपत भी कम होती है। इस परियोजना के लिये छत्तीसगढ़ राज्य में स्थित परसा ईस्ट एवं कान्टे बासन कोल ब्लॉक जिसकी खनन क्षमता 15 मिलियन टन प्रतिवर्ष से कोयले की आपूर्ति की जा रही है। इस कोल ब्लॉक से खनन एवं कोयले के प्रेषण/रवानगी का कार्य सुचारु रूप से किया जा रहा है। इस परियोजना द्वारा विद्युत उत्पादन आरम्भ करने के साथ राज्य को प्रतिदिन तीन करोड़ यूनिट अतिरिक्त बिजली उपलब्ध होगी। इससे न केवल राज्य की विद्युत मांग की पूर्ति होगी वरन् प्रदेश विद्युत उत्पादन में आत्मनिर्भरता की ओर अग्रसर होगा।

-----